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FARMARJEM ZAGOTOVLJE-
NE ZADOVOLJIVE CENE 

Henderson in Wickard, ki odločujeta o farmarskih cenah, 
dala farmarjem zagotovilo za primerne dohodke. — 

. Za avtomobile velja cena od 1. do 15. oktobra. 

Washington, D. C. — Pred 
nedavnim je kongres, kakor že 
poročano, odobril zakon, po ka 
terem se daje vladi oblast, da 
lahko kontrolira cene, da se te ne 
dvignejo preveč visoko, in ta te-
den so osebnosti, ki jim je po-
verjeno izvajanje tega zakona, 
pričele izdajati svoje prve ukre-
pe. 

Glavni oblastnik, ki ima vr-
hovno koHtrolo nad cenami, je 
postal Leon Henderson, ki ga je 
predsednik Roosevelt imenoval 
zadnji ponedeljek na to mesto 
pod naslovom administratorja. 
i'a mož pa ima odločujočo oblast 
samo nad cenami industrijskih 
produktov, dočim mora glede 
cen farmarskih proizvodov do-
ločevati sporazumno s poljedel-
skim tajnikom Wickardom. Ta 
dva moža pa sta objavila v po-
nedeljek, da se Je. fliim* . 
dosegel "popolen sporazum" gle-
de farmarskih cen, in te cene, 
tako sta objavila, bodo dovolj 
visoke, da bodo zagotovile far-
marjem zadovoljivo življenje. 
Poskrbelo se bo za to, da bo far-
mar iz svojih dohodkov lahko 
plačeval potrebščine, ki si jih 
mora nabaviti, ter mu pri tem 
ostal primeren prebitek. Namen 
tega je, da se čim najbolj pospe-
šuje farmarstvo, ker je nujno 
potrebno, da pride od tamkaj v 
tem času čim največ pridelkov. 

Med prvimi produkti, katerih 
cenam je Henderson postavil 
"strop," so avtomobili. Avtomo-
bili se sicer več ne izdelujejo, 
ker so tovarne predelane za voj-
ni materijal, toda za tiste avto-
mobile, ki so že izdelani in ki 
se bodo v par tednih pričeli pro-
dajati le proti nakaznicam, je 
Henderson odločil, da ne sme 
biti njih cena na-debelo nič 
višja, kakor je bila za isti izde-
lek v času od 1. do 15. oktobra 
lani. Trgovci pa bodo smeli, za-
to, ker bodo morali držati avto-
mobile dolgo časa v svojih pro-
storih, dodati za vsak mesec po 
en odstotek, ali $15, in sicer ti-
sto, ki bo nižje med obojim. 

II. POROČILO NARODU 
(Ta je drugi izmed vrste treh člankov, vsebujočih poglavitne točke "po-

ročila narodu" — Report to the Nation —, poročila o napredovanju obram-
benega napora, katero je sestavil Office of Facts and Figures po naročilu 
predsednika Roosevelta.) 

"Dočim se Združeni Narodi \ 
spopadajo s sovražnikom na < 
obširnih bojnih frontah sveta, 
se vrši druga nekrvava borba : 
proti osovinskim velevlastim, < 
ki utegne biti najbolj odločilna ! 
bitka izmed vseh, kakor pravi 
"poročilo narodu", objavljeno od < 
Archibalda MacLeish, ravnate- 1 
Jja vladnega obveščevalnega u-
rada (Office of Facts and 
Figures). ] 

Ta "bitka gospodarskih sil" 1 

je bitka trgovine in prevoza, za- i 
menjavanja in kupovanja, poso- ; 
jil in dogovorov, črnih list in i 
blokad, borba, "tta se prepreči i 
izdelovanje osovinskih orožij s 

tem, da se prepreči, da Osovina 
dobiva surovine. 

Poročilo poudarja svetovni 
značaj te borbe in poveda, kako 
so druge ameriške republike 
sodelovale v izpodbijanju so-
vražnikovega vpliva pod Rio 
Grande. Poudarja, da onih 13 
biljonov, do sedaj dovoljenih za 
Lend-Lease pomoč zaveznikom 
Združenih Držav ne predstav-
lja nikake nesebičnosti, marveč 
vojskovanje v realističnem zmi-
slu svetovne strategije. Lend-
Lease (brezplačno preskrbova-
ti je zaveznikov z vojnim mate-
ri jalonn) je vojno orožje. 

(Dalje na 4. strani) 

DOHODNINSKI 
DAVEK 

Za vložitev izkaza o dohod-
kih in o dohodninskem davku 
ste letos na razpolago davko-
plačevalcu dve vrsti tiskovin. 
Ena, namreč Form 1010, je 
splošna in se je lahko posluži 
vsakdo. Drugo, Form 1040A, 
pa sme uporabiti samo tisti, 
kogar skupni dohodki za 1941 
niso presegali $3000 ter so 
obstojali izključno le iz oseb-
ni h dohodkov za službo, ka-
kor plače, ali najemnine, 
obresti in podobnega; za do-
hodke iz bizenesa se torej tu 
tiskovina ne sme uporabljati. 
Je pa ta tiskovi?ia veliko bolj I 
pripravna, ker je bolj eno-
stavna in ni treba toVko ra-
čunati iti toliko paziti pri 
njej. Na njej je že podana 
cela tabela, koliko znaša do-
hodnim ki davek za posamez-
ni dohodek, ter so v njem tu-
di upoštevani odbitki, do ka-
terih je oseba upravičena. Ti 
odbitki so seveda povprečni, 
vendar so dovolj veliki, da je 
v pretežni večini slučajev 
konča i znesek .»ločljivega ' 
aavka nižji, kakor bi ga do-
bili, ako bi uporabili 1dolgo 
računanje na Formi 1040. —^ 

V PARIZU PRIŠLO DO 
NOVIH IZGREDOV 

Vichy, Francija. — Vsled raz-
liti nasilnih činov, ki so se te-
com zadnjega meseca izvršili v 
Parizu proti nemškemu voja-
štvu, je bilo šest oseb usmrčenih, 
LO pa poslanih v izgnanstvo ne-
cam v vzhodno Evropo. Tako je 
Jbjavil zadnji ponedeljek gene-
*al von Schaumberg, nemški o-
cupacijski poveljnik. Kakor se v 
ijegovi objavi trdi, so teroristi 
x)dvzeli več napadov na nem-
ško vojaštvo, kakor tudi na vo-
aške naprave. Pri kazni, ka-
:or je bila zdaj odmerjena, pa 
>e vidi, da so se morali naziji 
ikloniti splošnemu protestu pro-
;i brutalnemu nastopanju, ka-
toršenega so kazali lani v takih 
»lučajih, ko so talce kar v ma-
<ah pobijali. O šesterih, ki so bi-
i zdaj obsojeni na smrt, se v 
>bj avl povdarja, da so bili vsi I 
iejansko v zvezi z nasilnimi či-
li. • 

o 
JAPONCI VRTAJO ZA 

OLJNIMI VRELCI 
Washington, D. C. — Eden 

senatorjev se je zadnji ponede-
jek izrazil, da je izvedel, da Ja-
ponci z vso vztrajnostjo vrtajo 
:a novimi oljnimi vrelci na oto-
rih, ki so jih zasedli v nizozem-
ski vzhodni Indiji. Ob umiku so 
Nizozemci uničili obstoječe olj 
le vrelce, toda Japonci pošiljajo 
ako j za petami svojih čet sku-
Dine inženirjev in tehnikov, da 
»tvarjajo nove vrelce. 

— o 
NA REGISTRACIJSKI DAN 

NE BO ŠOLE 
Chicago, 111. Iz mestnega 

šolskega urada je bila v pone-
leljek izdana objava, da 16 
'ebrurja ne bo pouka v chicaš-
rih publičnih šolah. Ta dan se 
jo, \kakor znano, vršila vojaška 
•egistracija moških od 20. tio 
14. leta, in šolski odbor pripo-
roča, naj se da šolska poslopja, 
n učiteljstvo na razpolago. | 

! ŠVEDI OBSOJA-
JO KVIZLINGA 

i 

Žigosajo ga, da je obrnil hrbet 
skandinavskim idealom. 

Stockholm, Švedska. — Tu-
kajšnje javno mnenje z obža-
lovanjem in nevoljo obsoja čin, 
ki ga je v sosednji državi Nor-
veški izvršil znani Vidkun 
Quisling, ko je pristal na to, 
da je v novi norveški vladi, 
ustanovljeni pod nazijsko kon-
trolo, sprejel mesto min. pred-
sednika, o čemer je bilo pred i 
dvema dnevoma poročano. Šved- i 
ski list: ga žigosajo, da je obr-
nil hrbet vsem idealom edino-
sti med severnimi skandinav-
skimi narodi, ko je položil uso-
de- a vo j « dežele povsem v roke 
Nemčije. Ako bi imelo norveško 
ljudstvo, pravi neki list, svo-
bodo izražanja, bi Kvizling po-
polnoma izginil s pozorišča. 

o 
JAZBEC LETOS POD 

CENZURO 
Chicago, 111. — Ako vidi jaz- 1 

bee, ko pride na Svečnico zju-
traj iz luknje, svojo senco, bo . 
še šest tednov zima. Tako pra- . 
vi vremenski pregovor. Letos pa . 
He jazbec pod i. cenzuro in, ali 
je videl -svojo senco, ali ne, je 
vojaška skrivnost, katere ni ! 
smel razodeti, ker bi potem so-
vražnik vedel, kakšno bo vreme 
prihodnjih šest tednov, in pri- ! 
šel bombardirat ameriška me- 1 
sta. Jazbec je torej letos zelo . 
upoštevana žival. 

C 

ŠTEVILO RELIFNIH URA- 1 

DOV SE SKRČILO 
Chicago, 111. — Število oseb, s 

ki dobivajo relif, se je v tu- s 
kajšnjem mestu tako znižalo, da 1 
se je dosedanjih šest relifnih c 
uradov spojilo v tri. Obenem je ' ( 
nastopil službo tudi nov relif ni i 
administrator, namreč G. J. 
Klupar. 

TRDNJAVI OBLJUBLJENO, 
DA H PRIDE OJAČENJE 

Britanci ne gojijo velikih nad, da bi mogli Singapor obdrža-
ti. — Japonci bombardirajo trdnjavo in zbirajo čete za 
naskok. — Filipini odbijajo napade. 

KHATKEVESTI 
— Washington, D. C. — ( Ka 

priporočilo predsednika Roose-
velta se bo kongres nemudoma 1 
pričel baViti s predlogom, da se 
nakaže Kitajski posojilo v zne- i 
3ku pol miljarde dolarjev. Za -
posojilo je naprosil Ciang K^i-
šek, rekoč, da je potrebno za 
prepreqenje inflacije. 

— Puebla, Mehika. — . V . 
nedeljo zvečer je doživelo tu-
kajšnje mesto tako-močen po- ( 

tresni sunek, da so zvonovi pri-' J 

čeli sami od sebe zvoniti. Lju-
dje so doživeli sicer dokaj stra- j 
hu, vendar o kakih resnejših , 
posledicah ni poročil. 

— London, Anglija. — Ra-
dio v Moskvi je v ponedeljek j 
objavil, da so v Švho prispela , 
'porocifa iž 1 tali j ^ i ^ s o tamkaj , 
izbruhnile protinemške demon- ( 

stracije. V Florenci so baje ob- ( 

meta val i s kamenjem novodošle , 
nazijske čete in v Siciliji so se ( 

spopadli nemški in italijanski 
vojaki, pravi poročilo. 

o i 
POTNIKI PRIZADETI OD i 
P R E P I R A M E D U N I J A M I 1 

Chicago, IB. — Potniki, ki j 

potujejo na North Shore želez-
nici p r o t i Milwaukee ali 
vmesnim postajam, so neprijet- s 
no prizadeti, ko morajo na zad- i 
nji postaji na mestni meji izsto- j 
piti iz nadulične železnice ter se 1 
preseliti na North Shore, in J 
enako tudi v obratni smeri. To t 

London, Anglija. — Poročilo 
z bojišč na daljnjem vzhodu, ki 
je prispelo v torek, govori, da 
Japonci zbirajo velike sile na 
južnem koncu malajskega polo-
toka za končni napad na bri-
tansko trdnjavo Singapor, kate-
ro loči od polotoka manj kot 
miljo široki preliv. Obenem pa 
se v poročilu tudi omenja, da so 
japonski aeroplani že zdaj z vso 
ljutostjo aktivni pri takorekoč 
'neprestanem bombardiranju 
singaporskega otoka. 

Britansko poveljstvo se zave-
da, da je ta trdnjava za zavez-1 
niške sile ogromne važnosti, in' 
so zato v teku priprave, da sel 
bo njena obramba vzdrževala do 
skrajnega konca. Vendar pa se 
pri tem ne goji dosti upanja, 
da bi jo bilo mogoče obdržati, 
kajti japonske sile so v veliki 
premoči. Trdi se sicer, da s* taJ 
trdnjavi poslalo ojačenje, toda 
zaradi velikih daljav je zelo 
dvomljivo, da bi to prispelo pra-
vočasno, ali pa bilo dovolj iz-
datno. 

S filipinskega bojišča se 
nasprotno poroča, da ameriški 
in filipinski bramibovci tamkaj 
vztrajno drže svoje pozicije in, 
da so v torek ponovno odbili dva 
močna japonska napada. 

se je pričelo v nedeljo zvečer, 
in sicer zaradi prepira med uni-
jama uslužbencev nadulične že-
leznice in North Shore glfede te-
ga, katera unija naj ima kon-
trolo pri nadulični železnici. 

NAJVEČJI V ZED. D R Ž A V A H 

VESTI 0 DOMOVINI 
Nadaljni podatki o usmrtitvah Slovencev in Hrvatov po 

fašistih v Trstu, kakor jih poroča list "Naša Sloga", 
glasilo južnoameriških Jugoslovanov. 

Novi podatki o usmrtitvah v I 
Trstu 

Buenos Aires, (JCO) — "Na 
ša Sloga", glasilo južnoame-
riških Jugoslovanov, posveča 
svojo številko dne 18. decembra 
ustrelitvam v Trstu. Iz tega li-
sta prinašamo sledeče: 

"Fašistična Italija je vnovič 
pred ."vso svetovno javnostjo 
pokazala, kako vztraja v svoji 
odločitvi, da naš narod prega-
nja, da mu vzame vse pravice 
do življenja, da vse bolj stisne 
okrog njega verigo suženjstva, 
da ga uniči. V krajih, ki jih je 
Italija zasedla v času sedanje 

(vojne, njena vojska izvršuje te-
j ror nad našim narodom, upo-
) rablja drakonska sredstva za 
preprečavanje narodne svobode, 
uničevanje vseh kulturnih, so-
cialnih, gospodarskih in narod-
nostnih pridobitev in izvaja ti-
st J znano in odurno politike fa-
šističnega rfežima, da fažrtarodi 
vse kar 1e more. Pri tem ne iz-
bira sredstva in ne okleva pred 
zločini, kadar se mu zdi potreb-
no izvršiti jih nad tistimi, ki 
mu stoje na poti, ki ga ovirajo 
pri izvrševanju njegovih peklen-
skih načrtov. Otroke silijo hodi-
ti v italijanske šole, ker so vse 
druge zaprte; otroke silijo za-
hajati v fašistična društva; in-
teligenco streljajo, zapirajo in 
preganjajo, narodu se jemlje 
vso možnost za svobodno življe-
nje. Tak teror, take brezzako-
nitosti, taka nekulturna, divja-
ška in nemoralna zverinstva iz-
vršuje Italija v Sloveniji, Hr-
vatskem Primorju, Dalmaciji in 
Črni gori»že osem mesecev, a v 
Istri, Gorici, Reki, Zadru in La-
stovu pa že polnih 23 let. Ko je 
Italije — tedaj še ne fašistična 
— zasedla naše kraje od Rečine 
do Soče, so predsednik italijan-
ske vlade Tittoni, zunanji mini-
ster grof Sforza in sam kralj 
Emanuel izjavili v italijanski 
skupščini, da bodo spoštovali 
narodni čut jugoslovanske 
manjšine 650.000 duš v mejah 
Italije in da jim bodo dovolili 
svoboden razvoj na kulturnem 
in gospodarskem polju. Od vseh 
obljub iliso izpolnili nobene, a 

• preganjanje našega naroda je 
postalo še hujše; zaprli so vse 
šole, prepovedali so uporabo je-
zika, poitalijančili so imena in 
priimke pod kaznijo 5000 lir za 
tiste, ki bi se še naprej posluže-
vali svojih jugoslovanskih pri-
imkov; zamenjali so napise na 
nagrobnih spomenikih; prepo-
vedali so uporabo slovenskega 
jezika v cerkvah; inteligenco so 
pometali v ječe in koncentracij-
ska taborišča ali pa pognali čez 
mejo; narod so pritisnili s tako 
visokimi davki, da so ga gospo-
darsko uničili: preganjali so 
slovenske in hrvatske rodolju-
be nekateri so bili v Jugo-
slaviji, drugi pa od italijanskih 
oblasti internirani, tretji pa ži-
veli v svojih rodnih mestih pod 
nadzorstvom italijanskih obla-
sti, ki so se jim morali javljati 
po trikrat na dan in celo pono-
či. 

Charle. Halbert s West Texas državnega kolegija, ki ga vidimo na dat- < 
m na iliki, je največji basketball igralec v Zed. državah. Meri namreč 6 
čevljev 10 mčev. Poleg njega stoji Charles Johnson s svojimi 5 čevlji % in- 1 

cema. ki je napram velikanu pravi pritlikavec, a igra v isti skupini % nJim. < 

I Nastaja vprašanje: zakaj so 
, italijanske oblasti obtožile vse-
ga 71 oseb in pred sodišče po-
stavili vsega 61, ker jih 11 ni 
moglo prijeti, ko je pa samo v 
Jugoslaviji bivalo nad 70.000 
Slovencev in Hrvatov iz Julij-
ske Krajine? 

2e prej smo poročali po izvir-
nih vesteh, ki smo jih prejeli, 
da so Paveličevi "vstaši" poza-
prli malone vse Hrvate in Slo-
vence iz Julijske Krajine, ki sc 
ostali v "neodvisni"; nekateri 
so ustrelili, drugi so po zaporih 
tretji pa v koncentracijskih ta-
boriščih. Isto je napravila Nem-
čija s tistimi, ki jih je dobila na 
ozemlju, ki ga je zasedla. Kakor 
Nemčija tako tudi "svobodna" 
Hrvatska ne izročate Italiji o-
seb, ki jih ta zahteva zaradi 
političnih zločinov in tudi Ita-
lija jih ne izroča "svobodni", 
zato jcJtalija postavila pred 
sodili« samo ftšte gtavrie, vo-
dilne iz vrst Hrvatov in Sloven-
cev, ki jih je dobila na ozem-
lju, katerega je zasedla itali-
janska vojska. To je v glavnem 
del Slovenije okrog Ljubljane. 
Postavili so jih pred sodišče in 
nad njimi je posebni fašistični 
sod izrekel kazni: devet jih je 
obsodil na smrt, 58 na ječo od 
enega do 30 let. štiri pa je o-
prostil. 

Imena istih, za katere je dr-
žavni tožilec zahteval smrtno 
kazen so: 

Dr. Lavo Cermelj, ing. Ante 
Ščuka, Ivan Ivančič, Franjo 
Kave, Viktor Bobek, Širne 
Koič, Vekoslav Tutan, Josip 
Tomažič, Friderik Lomek, Ivo 
Latmal, Josip Vrančič in Bol-
čič. 

Oprostilno obsodbo je držav-
ni tožilec zahteval za Josipa 
Kosa in Rudolfa Lenarda. 

Kateri med dvanajstimi, za 
katere se je zahtevala smrtna 
kazen so res bili obsojeni na 
smrt, nismo mogli zvedeti, kakor 
tudi nismo mogli zvedeti vseh 
imen obtožencev, čeprav je 
"Odbor .Slovencev in Hrvatov 
pod Italijo" povzel vse mere, 
da bi to zvedel. Uredništvo 

' "Critice" je po posredovanju 
"United Press", a na prošnjo 
omenjenega odbora zahtevalo 
iz Trsta obširno poročilo. Toda 
v tem času je izbruhnila vojna 
med Zdr. državami in Italijo in 
zato so italijanske oblasti za-
prle vse ameriške časnikarje v 
Italiji in oni več niso mogli po-
šiljati poročila svojim uredniš-
tvom in poročevalnim druž-
bam. Tudi sama vest, da so v 
(Trstu obsodili na smrt devet ob-
tožencev, ni prišla naravnost iz 
Trsta, temveč čez Švico. 

(Dalje prihodnjič) 

Defense Savings Bonds, Se-
ries E. are available in deno-
minations as low as $25, ma-
turity value, the cost of which 
is $1&7£. Ownership of Series 
E Bonds U limited to $5,000 
maturity value of Bonds issued 
in any one calendar year. 
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do Četrtka dopoldne. •— Na dopise bres podpisa se ne ozira. — Rokopisov ured-
atttoa ne vrafia. 

Entered as second class matttr, November 10, 1925 at the post office at 
Chicago. Illinois, under the Act of March 3. 1879. 
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» OBRAMBENI ZID KRŠČANSTVA 
V zgodovini človeštva so narodi, ki so ali po svoji legi, 

ali po svojih zmožnostih dobili od božje Previdnosti poseb-
ne velike in važne naloge, katere so morali pa izvršiti samo 
z ogromnimi svojimi žrtvami, z velikim trpljenjem in z ve-
likimi boji. _ 

' Tako veliko nalogo so imeli v sedanjem tisočletju Ju-
goslovani v Evropi. 

Nekulturni in krščanski kulturi sovražni Izlam se je v 
14. stoletju dvignil tam v Azij i , v bližnjem vzhodu, in se po-
dal v Evropo na svoj mogočen pohod, da vniči vso krščan-
sko kulturo cele Evrope in tako celega tedanjega sveta, da 
podre križ in nasadi nad Evropo mesto njena svoj polme-
sec. Pridrvel je skozi Bospor v Evropo in tu zadivjal naj-
prej in si osvajal narod za narodom. Posebno težka usoda 
je padla na vse jugoslovanske narode. Za stoletja jih za-
sužnil in jim prizadejal nezmerno trpljenje in strašno 
gorje. 

Tako so pa morali Jugoslovani za dolga stoletja spre-
jeti nase za celo Evropo ulogo in nalogo obrambenega zidu 
proti temu sovražniku-njene kulture. Ves svet jih je te-
daj poznal kot "antemurale christianitatis" — "obrambeni 
zid krščanstva" (EfcUwark), ker so mu jo branili proti po-
polnemu vničenju, kakor jo je Izlam uničil v vsej severni 
Afr ik i in mali Azi j i . Med tem, ko se je vsa zapadna Evro-
pa v miru, zavarovana po tem "obrambenem zidu krščan-
stva", lahko mirno razvijala državno, gospodarsko in kul-
turno, so Jugoslovani vsa stoletja krvaveli iz tisoč ran in s 
svojo krvjo plačevali Evropi njeno svobodo kot njena pred-
straža v jugovzhodni Evropi. Vsakega Jugoslovana še da-
nes strese mraz po kosteh, ko se samo spomni teh strašnih 
stoletij, ko so ga "pasjoglavei", kakor so imenovali svoje 
tlačitelje, klali, morili in vlačili v strašno sužnost. Vsak ka-
menček jugoslov. zemlje je poškropljen in posvečen s 
krvjo jugoslovanskih vojakov, borcev za svoj "križ in zlato 
svobodo" in za obrambo krščanske kulture cele Evrope. 

In ko je Izlam prodrl t ja do srca Evrope, do Dunaja, je 
bil samo Slovan zopet, kralj Sobijeski, Poljak, ki je prisko-
čil Evropi na pomoč in jo končno rešil propada in propada 
vse njene krščanske kulture. # 

Toda, je Evropa, je ves krščanski svet kedaj plačal ju-
goslovanskim narodom za vse te njihove ogromne žrtve, 
za tako zvesto in tako težko skoraj poltisočletno službo kot 
predstraže njenega razvoja ? 

Zgodovina o kaki plači ne ve ničesar povedati. Tudi o 
kakih samoznakih njene hvaležnosti ne ve poročati. 

Nasprotno! Ker so ti jugoslovanski narodi v izvrševa- ( 

nju svoje tako težke naloge v službi Evrope, v sužnosti, na- i 
ravno nekoliko kulturno zaostali, zaostali tudi v svojem 
gospodarskem razvoju, se je naenkrat zgodilo, da jih je ! 

Evropa radi tega še" prezirala in se norčevala in jim očitala 
to zaostalost. Pozabila pa je na vse morje jugoslovanske 
krvi, za njo prelite. 

Še več! Prav sedaj so Jugoslovani celo doživeli novo , 
nepojmljivo nehvaležnost od strani dveh narodov, najbliž- < 
njih sosedov njihovih, ki bi bila morala biti prva jim hva- 1 

ležna, ki bi nikdar ne smela pozabiti, da sta bila ravno ona ! 

dva najbolj in največ deležna njihovih žrtev. Zarotila sta ] 

se proti njim, jim napovedala boj na smrt in se hočeta po- £ 

lastiti njihove zemlje, skozi stoletja namakane s krvjo Ju-
goslovanov zlasti za nju. Jugoslovani so obsojeni danes 
na smrt, ako bi zmagala ta dva naroda. 

Ako zmaga pa pravica, t. j. zavezniki, o čemer niti za 
trenutek Jugoslovani ne dvomijo, ka j jih čaka? Se bo se-
daj zapadna Evropa spomnila teli jugoslovanskih žrtev za 
njo ? Bo uredila Evropo tako, da bodo Jugoslovani saj se-
daj dobili to zasluženo plačilo in priznanje za svojo toliko 
stoletno zvesto službo in za tolike svoje žrtve? 

Da, zatrdno pričakujejo, in imajo pravico to pričako-
vati, da bodo dobili to plačilo. 

Pa tudi sedaj, ko predlagajo s tem celemu kulturnemu 
svetu svoj račun, ne prosijo kakih milosti, kake miloščine, 
tudi ne samo plače. Zahtevajo samo, da jim Evropa tudi 
za naprej izroči prav isto službo in nalogo, kakoršno so vr-
šili skozi stoletja, namreč službo "antemurale christianita-
tis" — "obrafnbeni zid krščanstva", samo v nekoliko dru-

DVOM IN STRAH (383) (M^^n^ewspaper Service) Napisal: Edgar Rice Burroughs 

Toda v naslednji noči, ko se je me-
sec bližal plonosti. ga je pripravil v 
dvom in strah. 

• . uarrm rmcm SYNDICATE 

Presunjene nad njegovo zmago, so 
opice prihitele z dreves in Tommyja 
spoštljivo in prijazno pozdravljale. 

Kakor je Tommy videl -da so dela-
le opice, ko so premagale sovražni-
ka, se je tudi on začo} trkati na prsa 
in zagnal krik zmage. 

Tommyjeva pšica je predrla levo-
vo srce. Zaradi naglo odtekajoče kr-
vi se zverina hitro zvrne na tla in po-
gine. 

POKOJNEMU MARKU 
BLUTU V SPOMIN 

' -j New York, N. Y. 
V ponedeljek, 26. jan. je 

umrl v Jolietu lepe krščanske 
smrti sicer preprosti in v slo-
venski javnosti malo poznani 
Marko Blut, v svojem tihem in 
skritem delu pa pravi pijonir 
med ameriškimi Slovenci. Sicer 
smo pri njegovi visoki starosti, 
— bil je 86 let star — pričako-
vali preje ali sle je to žalostno 
vest. Vendar nas je pa vse, ki 
smo ga požnali in ljubili, zelo 
bridko zadela. Zlasti meni so 
prišle solze v oči in roke so se 
mi sklenile v tihi molitvi za 
pokoj njegove plemenite duše. 
Triintrideset let sva se poznala, 
najprej več let samo pismeno, 
po pismih in poročilih v moje 
liste, pozneje pa tudi osebno in 
sva bila vsikdar dobra prijate-
lja. Zato če kdo, se čutim jaz 
poklicanega, da s skromnimi vr-
sticami postavim temu blagemu 
možu v "Amerikanskem Sloven-
cu" skromen spomenik v tem 
članku. Dokaz naj bo mojega 
globokega spoštovanja, katere-
ga sem imel do njega, dokaz mo-
je prijateljske ljubezni, pa tudi 
dokaz moje hvaležnosti, za vse 
veliko dobrega, ki ga je storil 
za moje katoliško tiskovno de-
lo zlasti prva leta težkega za-
četka. 

Marko Blut je bil sicer 
majhne in slabotne postave, ze-
lo tih in skromen možiček, glo-
boko veren in pobožen, pri tem 
pa izredno velik v svojem tihem 
delu za vse, kar se je med nami 
ameriškimi Slovenci začelo do-
brega bodisi verskega ali narod-
nega. Ce si bil samo nekoliko 
časa v njegovi družbi, si začutil 
toplino njegove velike slovenske 
belokranjske duše, ki se je iz-
ražala tako lepo v vsaki njegovi 
besedi, da si ga moral vzljubiti, 
ga spoštovati. Nikjer, kjer je 
bila kaka čast ali kako prizna-
nje, ga niste našli. Skromna be-
loKranjska duša ni poznala se-
be. Živel je samo za svojega 
<Boga, ki ga je tako ljubil, za 
svojo družino, kateri je bil ta-
ko ljubeč in skrben oče, in za 
svoj slovenski narod. To vemo 
vsi, ki smo ga pobližje poznali 
in smo bili njegovi prijatelji. 

Pred vsem pa je bil zlasti ve 
lik v delu za napredek apostol-
stva kat. tiska. Kakor malokdo 
se je Marko Blut zavedal velike 
važposti katoliškega tiska za 
katoliško cerkev, zlasti pa še 
posebno za ameriške Slovence. 

gačnem smislu, kakor so ga proti Izlamu, vendar pa enako i 
za krščansko kulturo Evrope proti novemu paganizmu 
nemškega nazizma, ki ima tudi v načrtu vničenje krščan-
ske kulture na svetu, boj križu, mesto katerega hoče nasa-
diti na svet svojo "swastiko". Obrambeni zid hočejo zopet 
biti Jugoslovani sedaj proti nemškemu "Drangu nach 
osten" — "Napre j proti vzhodu" in proti "Brueckč zur 
Adr ia" — "Mostu do Jadrana", da ga zaustavijo in tako 
zagotove celemu svetu trajen mir. Samo močno in trdno 
Jugoslavijo hočejo nazaj, tako močno in tako trdno, tako 
urejeno tudi na znotraj, da bo tudi sedaj za stoletja kos 
svoji veliki novi in težki nalogi, da bo obrambeni zid sve-
tovnega miru, bratskega sožitja narodov na svetu, ob ka-
terega si bo tudi nazizem razbil svojo glavo. 

' AMERIKANSKI SLOVENEC četrtek. 5. februarja 1942 
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starih pa pobiral zapadlo naro-
čnino. Se sedaj ga vidim, kako 
je prihajal v Chicago v uprav-
ništvo s tolikim veseljem in za-
doščenjem, kadar je dosegel 
večje uspehe. Na obrazu se mu 
je videlo veselje ip notranje za-
doščenje, kakor bi bil za se do-
segel kak oseben uspeh. Je bil 
pač mož velike ljubezni do Bo-
ga in do naroda in se je Čutil 
srečnega, če je mogel za oba sto-
riti kaj dobrega. 

Pa to delo pogosto ni bilo ta -
ko lahko, še manj pa prijetnoj 
Marsikako zabadljivko, še več-
krat žaljivko, je dobil zase od 
strani sovražnikov katoliškega 
časopisja in podjetja. Pa ga to 
ni strašilo, nasprotno se mi je 
večkrat zdelo, da ga to še veseli. 
Najbrže je to smatral za "dar" 
za se, katerega mu bo Bog pla-
čal. In Bog je gotovo vse to vi-
del, gotovo mu je štel vse težke 
korake pri tem delu in jih spro-
ti zapisoval v knjigo njegovih 
dobrih del, katero sta sedaj pre-
gledala, ko je k Njemu prišel. 

Zato, če kdo, zasluži v odlični 
meri Marko Blut ime apostola 
katoliškega t i s k a , kakoršnih 
imamo — žalibog — tako malo 
v katoliških, še manj v sloven-
skih vrstah. 

Triintrideset let sva se pozna-
la in toliko časa bila prijatelja. 
Le malo sem našel pri svojem 
delu na polju katoliškega časni-
karstva tako zvestih prijateljev 
in sotrudnikov, kakor njega. 
Zlasti v mojih težkih urah bo-
ja in nasprotovanj vseh 22 let 
mi je marsikako njegovo navdu-
ševalno in bodrilno pismo vlilo 
nove odločnosti in novega pogu-
ma v srce, da je šlo delo na-
prej. 

Še v domovino mi je pogosto 
pisal. Pa tudi za tam skoraj ni 
bilo njegovega pisma, da bi ne 
bila priložena večja ali manjša 
svota z ta ali oni katoliški list v 
domovini, za katerega je zbiral 
tu v Ameriki naročnike in na-
ročnino. 

In sedaj, dragi prijatelj Mar-
ko Blut, si odšel k svojemu Bo-
gu. Srce me boli in solze mi ka-
pajo na papir, na katerega Ti 
pišem te spominske vrstice. 
Vendar vem, da je bil Tvoj ra-
čun z Bogom lahek, da, da je 
bilo plačilo, katerega si sprejel 
od Njega, za vse tvoje veliko 
delo veliko. Naj Ti res plača 
vsak tvoj težki korak, katerega 
si storil zanj in iz ljubezni do 
Njega. Mi Tv9ji prijatelji Te 
pa ne bomo pozabili pri svojih 
molitvah in v svojih srcih. 
Zlasti jaz, kakor do sedaj, ne 
bom pristopal k najsvetejši da-
rivti, da bi Ti ne bil vključen 
med tiste, za katere naj bo da-
ritev darovana. * 

Blaga duša, počivaj v miru. 
Rev. Kazimir Zakrajšek 

o 
KAKO SE IMAJO ROJAKI V 

MILWAUKEE 

Milwaukee, Wis. 
Zopet sem se namenil, da se 

malo oglasim v našem priljub-
ljenem listu Amer. Slovenec, ki 
je najbolj priljubljen katoliški 
list. O deiu ne bom kaj poseb-
nega napisal in o vojni tudi nt, 
saj itak že vsak ve, kaj se godi 
po svetu. Dve stranki sta, dve 
struji in en ogenj, ki ga vsi lju-
dje na svetu občutijo. Toda, kaj 
bo potem, ko bo vsega konec? 
To bodo pa vedeli le tisti, ki bo-
do vse to dočakali. Sicer pa kdo-
ve kaj razveseljivega ne bo. 

Silno ga je bolela pred leti tako 
mogočna gonja proti vsemu, kar 
je verskega in katoliškega med 
nami, ki si je postavila za svoj 
cilj, da v ameriških Slovencih 
ubije Boga in vero vanj. Zato se 
je pa globoko v duši čutil dolžne-
ga dati katoliškemu slovenske-
mu tisku vso svojo pomoč in so-
delovanje. In tako sva prišla 
skupaj že leta 1909, takrat ko 
sem ustanovil slovenski nabožnik 
"Ave Maria." Takrat so te so-
vražne sile zadivjale proti listu 
in meni. Razven "Amerikanske-
ga Slovenca" so bili vsi drugi 
slovenski listi v Ameriki odloč-
no proti verski. Naravno so za-
to vsi napovedovali nebog-
Ijenčku v New Yorku, "Ave 
Maria", gotov skorajšnji pogin. 

Pa so se takrat takoj našli med 
ameriškimi Slovenci rojaki, ka-
koršen je bil Marko Blut, list 
risrčno pozdravili, se ga okle-

nili, in mu dali vse svoje zmož-
nosti na razpolago. Ni jih bilo 
v začetku veliko, vendar dovolj, 
da list ni propadel, nasprotno 
če tako pokrepil, da je postal 
podlaga *aeg» naslednjega svo-
jega napredka do danes z usta-
novitvijo lastne katoliške ti-
skarne in drugih raznih kato-
liških listov, ki so kakor mogo-
čen jez zajezili vso to strupeno 
protikatoiiško gonjo in rešili 
med ameriškimi Slovenci, kar 
se je rešiti dalo. Med prvimi 
temi borci za Boga in vero med 
ameriškimi Slovenci se je pri-
glasil Marko Blut, tedaj farmar 
v Hesperia, Mich., šel od hiše do 
hiše in je bil prvi, ki je listu 
poslal večje število novih naroč-
nikov z navdušuj očim in bodre-
čim čiankom. Kavno pred zad-
njim mojim odhodom iz domo-
vine sem za svojo nameravano 
knjigo zbiral podatkov in starih 
letnikov "Ave Maria" in izseč-
kov iz "Sloge", "Edinosti" in 
"Amerikanskega Slovenca", pa 
sem čkal te njegove dopise. Pri 
ustanavljanju katoliške tiskar-
ne in pozneje pri raznih njenih 
težavah ga najdem zopet v pr-
vih vrstah, ki so podjetje krep-
ko podprli, ko so zbirali med 
svojimi znanci in prijatelji pod-
pore za njo. Vsa leta je bil zvest 
naročnik, sotrudnik in dopisnik 
tudi "Amerikanskega Slovenca" 
v Jolietu. Še sedaj v visoki sta-
rosti, ko mu je bil vsak kor?k 
v muko in trpljenje, ga ni str-
pelo doma, se ni mogel prema-
gati, da bi ne šel od hiše do hiše 
in agitiral za katoliški tisk, ne 
nabiral novih naročnikov, od 

Pač bo dovolj pohabljencev in 
tudi takih ne bo manjkalo, ki 
bodo brez sredstev za življenje. 
<— Bog se usmili današnjega 
sveta! 

Sedaj naj mi bo tudi dovolje-
no poročati o napredku naše fa-
re sv. Janeza Evangelista. Do-
bili smo namreč poročilo od zad-
njega leta, oziroma od zadnjih 
šest let, in sicer odkar so pri 
nas naš g. župnik Rev. Anton 
Schiffrar, da smo napredovali 
kar za $30.000.00. Tu je všteto 

.vse, kar so kupili, podrli in po-
stavili. Lepo smo napredovali, 
to mora vsak potrditi! — Ker 
pri nas ni prazne zemlje, kate-
ro bi kupili in na njej gradili, 
se ne more drugače delati, ka-

. kor da se staro podere in potem 
gradi na istem mestu novo. Tu-
•di za novo cerkev bo kaj takega 
potreba, ako se bo kedaj mislilo 
na zgradbo večje cerkve, bo tudi 
treba najprej podreti in šele po-
tem graditi. To se pa dosedaj 
še ne ve, kedaj bo do tega pri-
šlo. — Kakor se je slišalo na 
zadnji cerkveni seji, se to za 
časa vojne gotovo ne bo zgodilo, 
ker ni dovolj denarja, za kaj 
takega. Seveda, jaz sem bil za-
to, da bi se ustanovil "Gradbeni 
fond" (Building fund), pa ni bi-
la ideja upoštevana in so pove-
dali, da gradbeni fond že itak 
imajo, in to že tretje leto. To-
da, gradbeni fondi so različni, 
drugi za dvorano, drugi za cer-
kev. Zato baje nekateri farani 
ne darujejo v ta fond in pravi-, 
jo: Za cerkev bi dali, za dvo-
rano pa ne. Jaz bi le rad videl, 
koliko faranov bi bilo, ki bi za-
res darovali za cerkev, če bi.se 
čaka reč dala ustnoviti. Pa osta-
lo je pri starem in menda je 
>olje tako, saj star človek in 
stara cerkev še bolj pri jata 
skupaj, kakor pa staro in novo 
in menda staro se tudi ne bo še 
tako kmalu podrlo, kot se je že 
o tem enkrat nekaj slišalo. Po-
flika se malo in popravi, pa bo 
stalo še leta in leta, pa tudi stalo 
bo manj kot novo. Sicer pa jaz 
nimam ravno preveč denarja, še 
nekaj dolga je na moji domači-
ji, toda z več ljudmi se da tudi 
nekaj napraviti, zlasti če se 
zavzamejo za dobro stvar. Ni-
sem nasprotnik dvorane in tudi 
tam izpolnjujem svoje dolžnosti, 
kakor drugi farani. Nekateri 
so pa morda le bolj za cerkev 
kot za dvorano in bi se v tem 
tudi pokazali, če bi bila dva fon-
da. Denar se bo tako in tako 
rabil tudi za popravljanje stare 
cerkve in se brez denarja ne bo 
popravila. Zlasti še po vojni ne, 
ker potem bo prav gotovo manj 
dela in manj zaslužka, kakor ga 
je pa sedaj in tudi več jamra-
nja bo, kakor ga je sedaj. 

Vsi farani se pa imamo za-
hvaliti zlasti našemu g. župniku 
Rev. Ant. Schiffrar ju, kakor 
tudi cerkvenemu odboru, za ta-
ko lep napredek naše fare. 

J. V., poročevalec 
o 

V ZADNJI VOJNI VEČ IZ-
GUB K q T V SEDANJI 

New York, N. Y. — Po stati-
stiki, ki jo je izdala Metropoli-
tan zavarovalnineka družba, je 
zadnja vojna zahtevala veliko 
?eč življenj kakor sedanja. V 
sedanji je bilo doslej ubitih mo-
rebiti okrog dva milijona ljudi, 
toda v zadnji jih je v isti dobi 
prišlo ob življenje nad pet mili-
jonov. 

I Dogodki lil 
I " " f c M r i f c ! * * K 

K vojakom ao odšli 

Pueblo, Colo. — Dne 26. ja-
nuarja so zopet odšli nekateri 
naši slovenski fantje v vojaško 
službo Strica Sama. Je res ža-
losten prizor ločitve. — Odšlî so 
sledeči: Edward J. Krall, 
William J. Lesar, Frank R. Bre-
gar, Vsi so sinovi slovenskih 
staršev, kateri so tudi naročni-
ki Amer. JSlovenca. — Bog daj, 
da bi se jim dobro godilo in da 
bi doživeli slavni dan zmage za 
vse narode. — Bog vas blago-
slovi, fantje, in pa, da se zopet 
vidimo! 

Poroka na Calumetu 
Calumet, Mich. — V mestu 

Negaunee, Michigan, sta se v 
četrtek 22. januarja poročila 
Miss Angeline Spreitzer, hčer-
ka tukaj poznane Slovenke na 
Calumetu Mrs. Anke Spreitzer, 
z ženinom Frederick H. Phillips, 
iz Mohawk, Mich. 

- ' » H 
Nesreča rojaka 

Pueblo, Colo. — Že je bilo po-
ročeno na tem mestu, da si je 
Mr. Joseph Krašovec pred dve-
ma letoma zlomil roko. Naj bo 
omenjeno, da si je. omenjeni ro-
jak tudi letos zlomil roko, torej 
dvakratna ista nesreča v dveh 
letih. — Toliko v pojasnilo gle-
de zadnje objave. 

Pcroka v Clevelandu 
Clevelandu, O. — Zadnjo so-

boto 31. januarja sta se v cer-
kvi sv. Vida poročila Miss The-
resa Bajt, hčerka tukaj pozna-
ne pionirske družine Andreja 
Bajta iz Addison Rd., z Mr. 
Joseph Strnadom, ki je sin tu-
kaj poznane in spoštovane Mr«. 
Josephine Strnad na Hamilton. 
—r Prijatelji jima žele obilo sre-
če in vsega zadovoljstva v no-
vem stanu! 

V bolnišnico 
Cleveland, O. — V St. Alexis 

bolnišnico je bil odpeljan rojak 
Joseph Papich, ki je stanoval 
pri svoji sestri Mrs. Vuksinich 
na Addison Rd. 

Mr*. Mary Ahlin pozdravlja iz 
Kalifornije 

San Diego, Calif. — Uredni-
štvu Amer. Slovenca in vsem 
mojim prijateljem ter prijate-
ljicam pošiljam prisrčne pozdra-
ve iz zlate Kalifornije. Naha-
jam se tu na obisku pri sinu, 
ki tu v taborišču že čez eno le-
to služi vojake. — Mrs. Mary 
Ahlin iz New Middletown, Ohio. 

Smrtna kosa 
So. Chicago, HI. — Tukaj so 

našli mrtvega v torek jutro ro-
jaka Johna Klobuchar, rodom 
iz Uršnih sel pri Novem mestu. 
Star je bil okrog 60 let. Pogreb 
bo menda v petek dopoldne. Bil 
je član društva sv. Jurija. Tu 
zapušča več bratrancev in sest-
ričen. V Ameriki je bil dvakrat. 
V prvič kake 4 leta: nato se je 
vrnil v stari kraj in se je malo 
pred vojsko vrnil in bil potem tu 
zopet nad 25 let. Sorodnikom so-
žalje, pokojniku pa R. I. P.! 

o 
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VIR2INSKI OTOKI MOČAN 
CLEN V OBRAMBNI VERIGI 

AMERIKE 
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PREVIDNOSTI NI NIKDAR 
PREVEČ 

TOVARNA OBRAMBNIH BALONOV 

Viržinski otoki tvorijo zelo 
važno postojanko v verigi ame-
riške obrambe. To otočje spada 
že nad petindvajset let pod ame-
riško upravo. Preje pa BO spa-
dali pod dansko opravo kot del 
zapadnega indijskega otočja. 
Svoje ime "Virgin Islands" so 
dobili od Krištofa Kolumba, ki 
jih je odkril 1493. 

Pred petinsedemdeset leti je 
ameriški tistočasni predsednik 
Johnson podpisal z Dansko po-
godbo, s katero so Združene dr-
žave odkupile dva največja oto-
ka. Zvezni senat pa tega ni o-
dobril. 

V okvirju določil za obrambo 
zapadne poloble iz leta 1867, se 
je na tem otočju ustanovilo pr-
vo ameriško pomorsko bazo za 
okoliško atlantsko mornariško 
službo Dne S. decembra istega 
leta je oredsedmk Johnson na-
slovil na kongres sledečo iz j a-
vo: i*?Mv; ; 1 , * 

"Z last o van jem take pomor-
ske baze po Združenih državah, 
ne nam, ne kakemu drugemu 
ameriškemu narodu ni treba 
več skrbeti in bati se kakega 
prekooceanskega s o v r a žnega 
sunka." 

Otoki so bili končno priklju-
čeni ameriškim posestvam leta 
1S17. Vsebujejo otok sv. Križa; 
otok sv. Tomaža; sv. Janeza 
otok in še kakih petdeset manj-
ših otokov v tem okolišu. V dan-
ski posesti do bili skoro od leta 
1666. 

Normalno viržinski otoki tvo-
rijo najbolj vzhodno točko Zdru-
ženih držav, ki zabranjuje vsa-
ko približanje od vzhoda. .Obe-
nem ti otoki straži j o tudi Ane-
gada ožine ali prehod do kari-
bejskega morja in tvorijo važen 
Člen v verigi obrambnih posto-
jank v panamski kanalski 

obrambi. 
Otok sv. Tomaža nudi zlasti 

turistom lepe priložnosti in pri-
like za zimovanje na jugu. V le-
tu 1938 je obiskalo ta otok nad 
25,000 turistov. Obrambna dela 
na otoku so zaposlila sleherne-
ga moškega na otoku sv. Toma-
ža in na otoku sv. Križa. Vojni 
department je zgradil po teh 
otokih veliko cest, po katerih 
zdaj vozijo automobili. Preje so 
bili tod nedostopni kraji. Na 
otokih so tudi iadje-delnice, ki 
nudijo ladij am postrežbo v po-
pravljanju in tudi grajenju la-
dij. V leti 1940 — 1941 je obi-, 
skalo otok sv. Tomaža okrog 
1220 parnikov. 1 

Na otoku sv. Tomaža je bilo 
pred predajo otoka Amerikan-
cem precej enih žganjarn in iz-
delovalnic ruma in likerjev. Ker 
je bila v Združenih državah 
leta 1917 in 1918 uvedena pro-
hibicija, je to zadelo tudi otok 
sv. Tomaža in mnogo tozadev-
nih podjetij je moralo zapre-
ti svoja vrata in marsikdo je bil 
brez zaslužka in dela vsled te-
ga. Gospodarska kriza je zadela 
leta 1932 tudi te kraje. Istega 
leta so našteli skoro polovico 
prebivalstva na relifu. • 

Viržinsko otočje je ravno 
med Evropo in Panamskim ka-
nalom. Od Liverpooia na An-
gleškem je do viržinskega oto-
čja ravno 3600 milj. Od Pana-
me do otočja je pa nekaj nad 
1000 milj. 

Glavni pridelki na viržinskih 
otokih je sladkor, živinoreja in 
gotova sadjereja. Otok sv. Kri-1 

ža ima nekaj nad 82 kv. milj 
zemeljske površine in leži ka-
kih 40 milj južno vzhodno od 
otoka sv. Tomaža. Z obrambne-
ga stališča so ti otoki za Zdru-
žene drtave velike vrednosti. 

ženi z rušilci in vojnimi ladija-
mi in se podmornicam le malo-
kdaj posreči priti v bližino kon-
vojev. Napadanje nemških pod-
mornic ne bo imelo zaželjenega 

uspeha, ker tudi obramba proti c 
podmornicam na zavezniški < 
strani ne drži križem rok, pač c 
pa uporablja vse kar učinkovito i 
deluje proti podmornicam. t 

civilizacija, je bilo z vsakim 
dnem težje izpolnjevati takšne 
čudne verske dolžnosti. Ko je 
nazadnje ostal le še en sam član 
te sekte in ni imel torej nobene-
ga naslednika več, je zbral vse-
"trofeje" in jih shranil na sa-
motnem kraju, kjer jih je na-
šel raziskovalec. 

o 

NIC VEČ "BOG POMAGAJ!" 
Nikar ne mislite, da ima to 

kaj opravka s protiverskim gi-
banjem. Gre za čisto znanstve-
no stvar. Zdravniki so si menda 
že dolgo, od slavnega Hypokra-
ta sem, prizadevali, kako bi od-
pravili nahod in z njim nepri-
jetno kihanje, ki je pri nekate-
rih tako močno, kakor da bi bog 
vetrov, Eolus odvezal mehove. 
Sedaj pravijo, da se je zdravni-
kom na vseučilišču v Philadel-
phiji posrečilo dobiti tako sred-
stvo, ki ozdravi nahod v nekaj 
urah. To zdravilo, pravijo, je 
sestavljeno iz slane vode in klo-
rofila, ki ga vdihavaš in ki za-
leže za vse "boglonaj". 

o 
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Slika kaša notranjščino Firaaiona tovarna v Akron. 0 » kjar sa sdaj izdelujejo v masah velikan* ^ 
ski obrambni baloni, kakorina vidimo zgoraj. Taki baloni so namanjani aa obrambo masi proti 
aeroplanom io v> se v Londonu baja dobro izkasali. -

Nesreča se zgodi, toda veliko 
nesreč se da preprečiti z neko-
liko previdnosti. Mogoče si ti 
letos na vrsti? Samo nekoliko v 
svarilo ,da ne moreš nikdar biti 
preveč previden, poglej nekoliko 
te nenavadne nesreče, o katerih 
je poročal "National Safety 
Council" v letu 1941. — Neki 
letalec je 3000 čeyljev v zraku 
zlezel na rep letala. Leti ilo se 
je razbilo, letalec je pa ostal po-
polnoma nepoškodovan. Toda, 
na potu od nesreče do glavne 
ceste, je tako nesrečno padel, da 
si je prerezal dva prsta do ko-
sti- — Lahko si misliš najbolj 
zamotane slučaje požarov, toda 
ne tako skrivnostnih, kot so za-
deli neko farmarsko hišo v dr-
žavi Indiana. V enem dnevu je 
začelo goreti v hiši nič manj 
kot 28 krat. Najprej je začel 
goreti podoknjak v prvem nad-
stropju, potem v pritličju, nato 
se je vžgal koledar, viseč na| 
steni, potem posteljno pregri-j 
njalo, par delavskih hlač (over-i 
alls), ki so visele na vratih, 
knjiga ki je bila v miznici, 
plast papirja pod žimnico, itd. 
Končno je farmar hišo podrl. 
Nihče ni vedel, kaj je povzro-
čilo toliko ponavljajočih se po-
žarov; neki znanstveni dokaz 
je bil, da je hiša stala na moč-
nem magnetičnem centru, ka-
terega je stalno prevladovala 
elektrika. — Neki bolj uljuden 
požar je izbruhnil v mestu A-
tene (Athens) v državi Geor-
gia, ki je sam poklical ognje-
gasce; telefon je padel z gore-
če stene in operatorica, ki je u-
rejevala zvezo v telefonični 
centrali, je dovolj razločno sli-
šala prasketanje ognja, da je 
poklicala ognjegasce, ki so 
ogenj pogasili. — Kolikokrat 
beremo o lovcih, ki so bili po 
nesreči ustreljeni. Nekaj dru-
gega je pa bilo z nekim lovcem 
v Californiji, katerega je do ne-
zavesti pobila na tla padajoča 
gos, ki jo je bil zadel s svojim 
strelom, ki mu je padla narav-

nost na glavo. — Neki Newyor-
ški motorist je bil zadet od 
dveh nasprotnih strani od dveh 
avtomobilov, ki sta ju vodila 
dva brata, in neki železniški 
sprevodniški voz v Minnesoti, 
je bil na nekem križišču zadet 
od dveh strani. — Neka ženska 
v Texasu je sedela v svojem av- * 
tomobilu, ko je bil ta na neki 
gazolinski postaji dvignjen 
precej visoko na hidraličnem 
podstavku, kjer so ga usluž-
benci mazali. Pozabila je da je 
v zraku, odprla vrata in teleb-
nila na tla. — Nekega jutra je 
pismonošo v Floridi ugriznil 
pes, nato ga je v poštnem na-
biralniku pičil škorpijon, ko je 
nesel v neko hišo poštno pošilj-
ko se je podrl "porč", pri če-
mer se mu je zaril v nogo pre-
cej dolg žebelj in končno je še 
stopil na kačo klopotačo.— 
Uslužbenec "National Safety 
Council", ki je nabiral te po-
datke o nesrečah je sam postal 
žrtev nesrečnega slučaja. Ko je 
hotel odpreti okno, katerega je 
barva trdno držala zaprtega, 
ga je okno, ko je barva, naen-
krat popustila, z vso močjo u-
darilo v brado. 

Po izjavi zdravnika Dr. Hal-
bert Dunn, ki je vodja urada v 
katerem se preiskujejo življenski 
pogoji današnjega Človeka, se 
povprečno lahko računa, na vsa-
kega posmeznika dve leti več 
življenja. Povprečno je pričako-
vati, da bo novorojenec moške-
ga spola dočakal 60.6 let. novo-
rojeni otrok ženskega spola pa 
povprečno 64.5 let. 

o 

Poroča se, da je Ribbentrop 
pripravljen dati Madžarski u-
porno Hrvatsko z njenimi ja-
dre irskimi pristanišči —- da bi 
jo tako iztrgal italijanskim vpli-
vom — skupaj s pristaniščem 
Solunom, ki bi Madžarom po-
menilo direkten pristop k Sredo-
zemskemu morju. KAKO NEMŠKE PODMORNICE 

OPERIRAJO? 
Načini operacij in gibanj 

nemških podmornic, ki krožijo 
in napadajo ob obrežju po osred-
njem in južnem delu Atlantika 
'ie razjlikujje od način* opera-
cij v severnem Atlantiku. Na 
severu, kjer plovejo konvoji, to 
je (večje skupine ladij, ki jih 
spremljajo rušilci s par kri« 
'žari, napadajo manjši submari-
ni v skupini. Direkcije in navodi-
la se jim daje največkrat iz zra-
ka po opazovalnih letalih. Doli 
v sredini in proti jugu ob ame-
riših obalah, se pa ne splača na-
padati v večjih skupinah, niti 
ne zračno opazovanje, ker tu 
plovejo ladije posamez in ne v 
kakih skupnih konvojih. . . % 
. Napadalne operacije se more 
voditi po težjih podmornicah, ki 
ao zmožne daljše plovbe po last-
ni vzdržbi. Do gotove meje mo-
rejo take podmornice sprejeman-
ji in nabirati razna navodila, 
ki se jim dajejo iz gotovih obve-
ščevalnih postaj, med tem, ko 
so pod vodo. Kadar podmornice 
ležijo blizu prometnih morskih 
cest, morejo opazovalci na pod-
mornici začutiti delovanje par-
il ikbvega propelarj a (vi j aka), 
ki goni ladijo. V takem slučaju 
vodja podmornice ukrene vse 
potrebno, da podmornica ostane 
neopažeaa. V takih slučajih se 
je treba umakniti, ali pa v glo-
bini tičati. Kadar pa ničesar ne 
»dišijo se podmornica dvigne in 
opazuje. 

Pri opazovanju dvignejo naj-
^rvo periskop (kukalnik) nad 
površini vode. Novi periskopi 
so narejeni tako, da je mogoče 
opazovati morsko površino in 
vse ne^no obzorje, če ni kje ka-
ko letalo. Letala so dandanes ze-
lo nevarna podmornicam. Če jo 
opazijo jo sama napadejo obe-

nem pa obveste rušilce, ki kma-
lu pridejo z globinskimi bomba-
mi in jo napadejo. Pomorski 
veščaki pravijo, da imajo nem-
ške podmornice najboljše peri-
skope, ki • so boljše od zavez-
niških. 

Ponoči pa pridejo podmorni-
ce na površje in Če ni v bližini 
ladij plovejo po površini z veli-
ko večjo hitrostjo, kakor pod 
vodo. Na površini vozijo do 18 
vozlov na uro in tako se hitreje 
premaknejo v nove kraje, kjer 
čakajo na žrtve. - Atlantsko 
morje je bolj motno, dočim je 
morje v sredozemskem morju 
tako čisto, da morajo biti pod-
mornice na poseben način bar-
vane (camouflaged), drugače 
jih iz zrakoplova opazijo celo na 
dnu morja in začno metati na 
iste globinske bombe. 

Imajo pa proti podmornicah 
tudi že izbomp orožje. Vsaka 
ladija ima takozvano magnetno 
iglo, ki začne, kakor hitro pri-
vozi ladija do gotove bližine 
!£>dmornice nemirno kazati v 
smer, kjer leži podmornica. V 
takem položaju začne ladija na 
vse strani zigzagati semintja, 
se pripravi za obrambo in kliče 
tudi pomoč. Nekateri večji par-
niki imajo celo na krovu male 
motorne čolne, ki ga naglo spu-
ste v vodo in gre z globinskimi 
bombami nad podmornico. V 
takih slučajih podmornico naj-
večkrat uničijo, ali jo celo uja-
mejo. 

Na drugi strani se v teh časih 
tudi plovba ob obrežju omejuje 
in se isto po veruje vodni plovbi 
po kanalih in jezerih. Deloma 
pa prepuša tudi več prevozu po 
železnicah. 

Konvoji, ki vozijo iz Amerike 
v Anglijo so pa dobro zastra-

UMETNO SONCE ZA 
RUDARJE 

Kakor "ne ve, kaj prostost je, 
kdor ni bil vkovan" — kakor 
pravi naš pesnik — tako si tudi 
gotovo težko predstavlja navad-
ni človek, kako je onemu, ki 
mora delati dan za dnem v te-
mi, pod zemljo, kot na primer 
delajo rudarji. Rudar je na pri-

' mer malo deležen navadnih, ta-
ko imenovanih ultravioletnih 
žarkov, ki so po ugotovitvah 
strokovnjakov tako \elikega po-
pcnnena za človečko življenje. 
Človek, ki ga ti žarki le redko-
daj ali pa sploh ne obsevajo, je 
dosti manj sposoben opravlja-
ti težko delo kot drugi. Ko so to 
spoznali, so kmalu skušali najti 
vsaj zasilnega sredstva tudi 
proti temu. .Znano je, da so po 
nekaterih večjih premogovnikih 
na svetu uvedli nekako umetno, 
električno sonce, da bi na ta na-
čin vsaj delno nadomestili bla-
godejno luč in toploto naravne-
ga sonca. Pravijo, da so se uspe-
hi kaj kmalu pokazali. Delovne 
sposobnost in zdravje rudarjev 
so zboljšali kar za 60 do 100 % 
že, če so jih obsevali s takšnim 
umetnim soncem vsa trikrat na 
teden. 

o 
ARETIRANA, KER NISTA 

VSTALA 
Chicago, 111. — V nekem gle-

dišču na južni strani mesta sta 
bila zadnji petek Zvečer areti-
rana neki dijak in neka dijaki-
nja, ker nista vstala, ko se je 
igrala narodna himna. Neki po-
licist, ki je bil v gledišču, ju je 
aretiral pod obdolžbo nerednega 
obnašanja. Na sodni j i, kjer sta 
bila kaznovana vsak z globo 
$200, se je dijakinja izrazila, 
da neki kratek film, ki je kazal 
torpediranje ladij, "ni v skladu 
s civilizacijo." 

— o 
PSI IZDAJAJO SVRAŽNIKA 

Pse so za vojaške namene u-
porabljali že v starem veku.-Že 
grške vojske in rimske čete so 
vodile pse s seboj, ki so jih upo-
rabljali za izvidniško in zasle-
dovalno službo, a tudi v bojih. 
Pred špartanskimi "nosilci og-
lija" so tekali vedno pasji tropi, 
ki so z besnim lajanjem izdajali 
navzočnost sovražnika. 

Znano je, da je čuječnost 
psov rešila nekoč Koriijt. Spred-
nja straža, ki je štela le nekoli-
ko mož, je imela s seboj 50 azij-
skih psov, ki so opravljali prav 
tako stražno službo in so izdali 
bližajočega se sovražnika. V 
goratih krajih so bili psi Filipu 
Makedonskemu najbolj zvesti 
zavezniki. V vojnah proti vdi-
rajočim Keltom. Kimbrom in 
Tevtonom so pred rimskimi voj-
skami tekli včasih tisoči psov, 

kit so bili zdresirani tako, da so 
napadli vsacega človeka, ki so 
ga opazili. Ko je Atila prekora-
čil Alpe so njegovo 700.000 gla-
vo vojsko ponoči stražili poseb-
no izučeni psi. Tudi Karel V je 
na svojem pohodu proti Rimu 
vodil celo vojsko vojnih psov s 
seboj. V bitkah pri Morgartenu 
in Sempachu so psi Švicarjem 
znatno pomagali. 

SKLADIŠČE SKALPOV 
Neki ameriški učenjak je na 

svoje veliko presenečenje našel 
r i l r l n j I J m S • i J - —M - l - j t - — 1 — BKISulSCC InuljMSKln SKaipOV, 
skrito na nekem Bamotnem kraju 
y Colorado. Zraven so bile tudi 
neke listine, iz katerih se je dalo 
razbrati, da je to nenavadno 
skladišče pripadalo neki nezna-
ni indijanski sekti, ki je podvo-
jili verskih predpisih bila celo 
dolžna opravljati ta grozoviti 
posel skalpiranja. Vsak je mo-
ral premagati in ubiti vsaj ene-
z lasmi vred z glave. Ko pa je 
sčasoma tudi v te kraje prodrla 
ga sovražnika ter mu sneti kožo 

DOHODNINSKI 
DAVEK 

bodo morali letos mnogi plačati, 
ki ga doslej niso plačevali.' 

Letos bo moral plačati vsak 
posameznik dohodninski davek, 
ki je zaslužil nad $750. v zad-
njem letu. Poročeni pa, ki so 
zaslužili nad $1500. bodisi po-
samezno ali oba zakonska sku-
paj. Med dohodke spadajo tudi 
dohodki od rentov (najemnina), 
obresti od hranilnih vlog, itd. 
Vse je treba natančno izpolniti 
in pravilno, drugače so stranke 
klicane na ponovna izpraševa-
nja v urade davčnih kolektorjev. 
zakar si morajo stranke vzeti 
čas od dela, kar stane. 

Da damo našim rojakom v 
naselbini priliko, da izpolnijo 
davčnfe prijave začasno in pa 
ob večerih, da jim ne bo treba 
ostajati doma od dela, bomo v 
uradu "Amer. Slovenca" zala.' 
sno vsak torek večer od 7:30 do 
9:00 ure rojakom na razpolago 
s tozadevno postrežbo. Izpolnili 
jim bomo davčne prijave, opre-
mili z notarskim potrdilom in 
stranke bodo lahko kar v ura-
du kupile American Express 
Money Order in po pošti poslale 
svoje prijave in plačilo na 
davčni urad. 

Prijave glede dohodninskega 
davka morajo biti vložene do 15. 
marca 1942. Toda zadnje dne-
ve _bo velik naval. Bolje je, da 
vsak preje opravi. 
AMERIKANSKI SLOVENEC 

1949' West Cermak Kd., 
Chicago, Hl.f 

KAJ SE SLIŠI PO SVETU 
i • t . - r' r-

W Nov 
triumf raziskave. . .J 

Priznana razsvetl jevala oprema | 
I _ po čudoviti nizki ceni! 

Po mesecih raziskovanja se je dokončala 
neka važna naloga! Cenena razsvetlje-
valna oprema, ki odgovarja priznanemu 
razsvetljevalnemu standardu za luči, je 
zdaj gotova. 

• m 

Nova "Research Luminaire" daje dva-
krat toliko svetlobe pri isti množini elek-
trike . . . napravi j a vaše blago dvakrat 
bolj privlačno za oči — dvakratno privlač-
no za nakup. 

Za popolna dejstva o "Research Lumi-
naire" in drugih razsvetljevalnlh opremah 
telefonirajte RANdolph 1200. 

t 

"Research Luminaire" 
# Visoke kakovosti narobljeno 

steklo ob straneh in na dnu zni-
ža površinsko svetlobo in 4>le-
ščobo 

# Gibčen — katerokoli število teh 
svetlik se lahko postavi v zapo-
rednih vrstah 

# Pritrjene navzjjor aH viseče 
skupine — dobe se ali v dveh 
ali 4. tubah 

. • Priznano ~od "Fleur-O-Lier 

# Dostopao — lube se lahko pre-
mene hitro in lahko 

Commonwealth Edison Company 
72 West Adams Street 
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wpimrm 
J. M. Trunk: 

"Ne, GitV a, ne smeš več čakati. Pojdi!" 
Prijel jo je : a roko, in četudi se je izgovar-
ala in bi* lila, jo je vlekel s seboj proti 
,Tatom oskrbnikove pisarnice. "Možje," je 
lejal ostalim čakalcem, "dekle ima doma 
Iva lx)lnika in ne more več čakati. Naj gre 
>pra noter, kajne?" 

Niso mu odgovorili. Pa samo zato ne, 
ser je v istem trenutku nekdo od znotraj 
i vso silo odpahnil vrata. V pisamici so , 
judje uzrli kmeti, ki je zbegan vrtel svoj 
dobuk med prsti. Pred njim je široko raz-
coračen stal gospod Šluteman, valpet, gro-
K) zajetna postava v kamižoli iz rjavega 
jelenega usnja s trdo nabomieo okoli 
fratu. 

Kakor dvoje bodalc sta štrlela konca 
nuštac iz njegovega zariplega obraza in 
tfctinasU lasje na njegovi gla i so bili div-
je razmrseni kakor žitno strnišče, po kate-
rem se je bila pasla čreda. Če ni bila mor-
ia to frizura, ki jo je bil odnesel gospod 
šluteman od pogovora z gospo Cecilijo? 

"Opravila sva, Eger, opravila!" je kri-
čal valpet in stresal z glavo kakor konj, ki 
noče vleči. "Ali ne vidite, da čakajo lju-
ije? Imam druge opravke nego ubijati se 
z vami. Naprej! Vrata so odprta in jaz ne 
prenesem prepiha." 

"Gospod oskrbnik," je mencal kmet, "če 
že ne morem dobiti njive, se usmilite vsaj 
moje uboge žene-in . . t 

"Vaša žena se je preobjedla krapov," je 
vzkipel gospod Šluteman, "in se za moje 
usmiljenje lahko obriše! Pusti naj potice 
in medico in naj je kislo mleko in črn 
kruh, potem ne bo potrebovala ne bobrove 
masti in ne kozorogovih srčnih križcev. To 
so zdravila za druge ljudi. Punktum!" -

Eger se je znašel pred vrati, sam ni ve-
del kako; samo zdelo se mu je, kakor bi ga 
bil gospod Šluteman za trenutek zgrabil 
za vrat. In medtem ko jfc fcitikt kakor polit 
kužek .capljal proti izhodu, je bil zagledal 
valpet že novo žrtev svojega žolča: lovca. 

"Takooo," je zategnil in se globoko pri-
klonil, zakaj hotel je pokazati svoj za-
smeh. "Izvolili so se torej prikazati?" 

"Pa* gospod oskrbnik," je dejal Hajmo 
in rinil pred seboj deklico, ki se je vsa tre-
sla in sleherni hip spreminjala barvo. "To-
da tu je rsko dekle . . . " 

"Seveda!" Gospod Šluteman je razpro-
strl roke in se še bolj priklonil. "Njegova 
knežja milost z Volčjih kožuhov se je bla-
govolila utaboriti v samostanski kuhinji. 
Valpet na j pa čaka! Seveda! Želodec je pr-
vi na vrsti!" 

"Gospod oskrbnik," se je nasmehnil 
Haimo, "tu je neko dekle . . . " 

"Dekle, dekle!" se je zasopel obregnil in 
telo pogledal gospod Šlutemana. Gitkin 
ljubek pogled ga ni ganil; saj je imel pred 
seboj delec tiste polovice človeškega rodu, 
h kateri se je prištevala tudi gospa Cecili-
ja. In to je bilo dovolj, da je zai'ežal nad 
Gitko: "Kaj pa hoče ženšče?" 

Gitka je zganila ustnice, toda iz grla ni 
mogla spraviti nobenega glasu. 

"Torej? Bo kaj? Kaj hočeš?" . 
"Govori vendar, Gitka!" jo je vzpodbu-

jal Hajmo. "Ne smeš se bati! Gospod o-
skrbnik je ljubezniv in dober mož. Kar na-
ravnost povej, kaj bi rada!" 

"Nekaj . sem . . . prinesla . . " je za-
ječi jal o dekle 

"Prinesla? Samostanu? Daj sem!" Go-
spod Šluteman je samo segel z roko in Git-
ka se je znašla v valptovi pisarnici. Še en-
krat se je hotela proseče ozreti za Haj-
mom, toda vrata so se bila že zaprla za 
njo. Plašno je pogledala okoli sebe. Obši-

S prijateljem po svetu 
Dober zanimiv list, ki daje pouk, je najboljši človekov prijatelj. Do-
ber list bogati človekovo znanje. Dober zanimiv list dete vam tova-
rištvo ob dolgih zimskih večerih. Tak list bote imeli, če si naročite 
družinski mesečnik 

^ ^ B N O V I S V E T 1849 West Cermak Road, Chicago, Illinois^ 

STANE LETNO SAMO $2.00 — NAKOfclTE SI GA ŠE DANES"! 

ren prostor z visokimi omarami ob ste-
nah. Med obema oknoma podofoa: sveti 
Jurij, ki prebada zmaja. Na sredi sobe mi-
za in stoli z naslonili. 

Na takšen stol je omahnil gospod Šlute-
man, prekrižal roke in iztegnil noge. 

"Torej! Kaj prinašaš?" 
Gitka se je zamudno bližala, snela po-

krov s košarice in jo ponudila valptu. 
\ Gospod Šluteman je pokukal vanjo in 

obrnil oči, da se je pokazala v njih sama 
belina. Menil je menda, da bo našel v koša-
rici čedno številee .svežih jaj%c ali kepo 
presnega masla. "Neumnost!" je zarežal 
nad Gitko, da se je prestrašena stresla in 
skoro spustila košarico iz rok. "Kaj pa ho-
češ s tem? Mar naj si ta plevel denem za 
klobuk?" 

Gitkine oči so se ovlažile in tiho, da se je 
še komaj slišalo, je rekla: "Jutri je veliki 
petek!" 

"Vem! Ali pa misliš, da se morda ne 
spoznam v koledarju?" 

"In to so telohi. Sama sem jih prinesla 
s strmin v Rdečini... in sem jih namenila 
za na božji grob našega ljubega Gospoda." 

Gospod Šluteman se je umiril. "Tako? 
že prav," je zamomljal."Deni košarico kar 
tja na mizo. Odrajtal jo bom bratu cer-
kovniku. Tako! In zdaj Bog plačaj! In 
zbogom!" 

Pomenljivo je zamahnil z roko proti 
vratom, toda Gitka se ni premaknila: od 
strahu bleda ko zid proseče gledala go-
spoda Šlutemana. 

Valpet je osupnil; nagnil je glavo po 
strani in se približal dekletu s tako groze-
čimi očmi, da se je Gitka plaho umaknila 
za nekaj korakov. 

"Bi menda radi še nekaj ? Haho! Že ra-
zumem! To je'torej tista krščanska po-
božnost! He! Ta plevel je bil torej samo" 
pretveza, da smo mogli sem noter?" 

"Ne, ne, gospod oskrbnik . . . " se je bra-
nila Gitka in glas ji je pojemal. 

"Nič ugovora!" je udarilo kakor grom 
izpod sršečih brk. " Kaj hočemo? Torej? 

. Bo kaj ali nič?" 
Vsa v strahu je pogledala Gitka kvišku; j 

hotela je spregovoriti, toda preden je mo-
gla izustiti besedico, so jo oblile debele sol-
ze in bridko plakajoč si je zakrila z obema 
rokama obraz. 

"Seveda! Zdaj bomo tulili!" Dolgokrat-
ko je premeril gospod Šluteman izbo in za-
krilil z rokama. "Gospod, ti moj Bog, 
žensko si pa ustvaril zares, ko si bil naj-
bolj slabe volje. Zdaj tuli! Brž tali! Tako 
delajo vse! Vse!" Ali je pač natihoma do-
stavil: samo gospa Cecilija ne? Široko se 
je razkoračil pred Gitko in se oprl s pestmi 
ob boke. "Torej ? Ali se bomo že navekali ? 
Bom že vendarle končno slišal, kaj hoče-
mo?" 

"Ah, gospod valpet," se je začulo med 
solzami in ihtenjem, "moj brat ne more 
plačati gostaščine."" 

"Aha, iz te luknje piha veter!" Gospod 
Šluteman je treščil z roko ob mizo. "Ma-
lomarni brat noče plačati, toda imenitna 

[ sestrica se košati in je nališpana kakor 
kaka grajska!" 

Gitka se je prestrašeno ozrla po sebi, 
nato pa z drhtečo roko zmečkala šopek 
trobentic na modrcu in zajecljala vsa v 
solzah: "Ne, ne, gospod valpet! Saj sem 
vendar uboga reva. Poglejte moje solne, 
sama sem jih sešila; in krilce nosim že šti-
ri leta, in trak tu je samo prišit in modre 
mi je podarila Egerica, ker mu njena 

I Cenca že odrasla. In to platno, to sem si 
sama obelila in oprala." 

(Nadaljevanje s 3L strani) ] 

"Torišče za Lend-Lease," pra-
vi poročilo, "je ves svet". Tri-
intrideset vlad, dodatno k Bri-
tanskemu cesarstvu, je vpravi-
čenih do dobrot istega. V to 
svrho je bilo skoraj 13 biljonov 
dolarjev dovoljenih-

"Jz Lend-Lease skladov se 
gradijo britanske baze pri Ran 
goon-u v Burmi, pri Karachi ob 
Arabskem morju in druge živ-
ljenske postojanke ob Perzij-
skem zalivu in v Eritreji. S 50 
miljoni dolarjev iz Lend-lease je 
poveljstvo za dostavljanje voj-
nih aeroplanov zaveznikom 
(Army Air Corps Ferrying 
Command) že dostavilo več kot 
tisoč aeroplanov - • • Zrako-
pJovria družba Pan American 
Airways je dobila subvencijo za 
novo progo Čez južni del Atlan-
tika. Druga Lend-Lease zračna 
proga sega do Izlande. Tovorni 
avti, preskrbljeni z Lend-Lease 
gorivom in oljem plezajo po 
blaznih ovinkih Burmanske ce-
*te, ki je poglavitna življenska 
linija za Kitajsko. 

"Zadnjega marca se je dalo 
le 18 miljonov Lend-Lease po-
moči. Novembra 1941 to je po-
skočilo na 283 miljonov dolar 
jev na mesec. Skupaj se je po-
trošilo 1,2 biljona dolarjev, kar 
je le kakih 10 odstotkov vsega 
kar smo potrošilo za obrambo 
in vojno, odkar je bil Lend-
Lease zakon sprejet." 

Od' Aprila 1940 so razne 
vladne agencije, vsaka na svo-
jem lastnem specializiranem 
polju, vodile gospodarsko bitko 
proti sovražniku. Zmrzovanje 
inozemskih skladov se opisuje 
kot gospodarsko orožje, ki po-
maga prijateljem Amerike in 
škoduje njenim sovrainikonpr 
Več kot 7 biljonov dolarjev imo-
vin triintridesetih dežel je bilo 
zmrznjenih, kbntrola sedaj obse-
ga vso kontinentalno Evropo 
razun Turške. Približno 2,500 
poslovnih podjetij, ki so bile več 
aH manj pod kontrolo sovražni-
ka, sedaj posluje pod licenco. 
Ameriška zafcladniftka uprava 
ima sedaj v svojih aktih strate-
gične informacije o ustroju, de-
lovanju in zaledju takih podje-
tij, ki so lastnina ali pod kon-
trolo Osovine. 

Zmrzovanje skladov obvaruje 
v Ždruženih Državah nahajajo-
če se imovine zasedenih dežel, 
da ne padejo v roke Osovine. 
Ko so bili skladi Nemčije in Ita-
lije zmrznjeni meseca junija 
1941, je to paraliziralo njuno 
prizadevanje za nakup nujno 
potrebnih materij alov v Zapad-
li t hemisferi. Vporabljali so 
ameriške dolarje in ameriške 
bančne ugodnosti, da so finan-
cirali sabotažo, vohunstvo in 
propagandiziranje toliko v Se-
verni kolikor v Južni Ameriki. 

Proti Japanu je bil udarec še 
hujši. Japonsko gospodarstvo 
je Jako odvisno od uvoza. Ravno 
tak je njegov vojni ustroj. Ja-
ponsko nakopičenje zalog za 
vojno je končalo dne 26. julija, 
ko so Združene Države, Britan-
sko in Nizozemci uvedli zmrzu-
joČo kontrolo. 

Cma lista (Blacklist), ki je 
proglašen seznam posamezni-
kov n tvrdk, s katerimi Ameri-

ika ne sme trgovati, je tudi te-
žek gospodarski udarec. Seznam 
sedaj vsebuje kakih 5,000 imen, 

i .J<Li « 

NE OSTANITE BREZ j 

"Baragove Pratike" j 
ZA LETO 1942. 

' Pratika je zanimiva in gre hitro iz pod rok. Kdor 
se ne bo v prihodnjih par dnevih pomujal, bo najbrže 
ostal brez nje. Pratika stane samo: 

30 centov j 
kar je poslati v gotovini, Money Ordru, ali pa v znam-

I kahpoSc. na: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
I 1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois j 

ZLATA KNJIGA 
ki smo jo izdali za petdesetletnico 

"Amerikanskega Slovenca" 
je s stališča slovenske zgodovine in drugače nad-
vse zanimiva knjiga. Vsaka slovenska hiša bi jo 
naj imela v svoji hiši. Naročite jo, C A p 
stane samo 

Kdor pa želi naročiti tudi Spominsko knjigo ki 
je bila izdana za štiridesetletnico "Amerikan-
skega Slovenca" pred desetimi leti, katerih ima-
mo še nekaj na roki, tak dobi obe skupaj, to je 
Spominsko knjigo od 40 letnice in se-
dan jo Zlato knjigo, obe za samo—_— * 

J Naročila sprejema: 

Knjigarna Amerikanski Slovenec 
1849 W. Cermak Road, Chicago, Illinois 

Jacob Gerend Furniture Co. 
704-706 North 8th Street, 1 Sheboygan, Wis. 

Telefon: 85 — Res. 4080-W 

Priporočamo naš pogrebni zavod. Dobite nas podnevi in ponoči 
i Imamo tudi vsakovrstno pohištvo po zmernih cenah. 

predstavljajocih biljone v oso-
vinskih investicijah v Južni 
Ameriki in drugih deželah. 

Razun malenkostne količine 
tihotapstva je vsa direktna tr-
govina z osovinskimi trdkami 
končala. Problem je sedaj, kako 
ravnati, s tvrdkami ki služijo kot 
krinka za Sovražnikovo trgovi-
no. Nekaterim družbam je bilo 
ponujenih celo 75 odstotkov od 
vrednosti vsega izvoznega na-
klada, da bi se le njihovo ime 
rabilo kot ime odpošiljatelja. 

Črna lista in kontrola ameri-
ških izvozov sta neločljivi go-
spodarski orožji. Pošiljanje 
mnogih nevitalnih izvozov v 
Južno Ameriko se rado dovolju-
je pod "generalnimi" licencami, 
ali le potem ko so pregledali čr-
no listo. Izdavanje licenc se je 
znatno pospešilo in rešuje sfe 
vsak dan kakih 3,000 prošenj za 
licenco. 

"Iztrebljenje zračnih prog v 
Južni Ameriki, ki so bile pod 
oso vinsko kontrolo," pravi po-
ročilo, " je izboren primer uspeš-
nega gospodarskega vojskova-
nja. Pošiljanje "octane" gazoli-
na osumljenim tvrdkam je bilo 
prekinjeno. Večina Republik je 
hotela odkupiti inozemske last-
nike, ali niso imele denarja. 
Ustanovljen je bil posojilni 
sklad 8 miljonov dolarjev, da se 
olajšajo ti nakupi. Meseca sep-
tembra 1939 je bilo v Boliviji 
4,109 milj zračnih prog pod oso-
vinsko kontrolo; sedaj jih ni 
nič. Bilo jih je 5,494 milj v Co-
Iubiji, 594 milj v Ecuadoru, 
1,210 milj v Peru-ju. Sedaj jih 

; ni nič. To delo je takorekoč 
* končano tudi v drugih deželah." 

Združene Države so prepre-
i Čile Osovini dobivanje strate-
""gieifih materijalov iz vsake de-
• žele, ko so se pogodile za nakup 
> materijalov, ki drugače bi bili 
• šli k sovražniku. 
> "Pred koncem L 1940," doda-
li je poročilo, "so bile sklenjene 

pogodbe, ki so nam dejanski 
i zagotovile vso prddukcijo bakrk 
j v republikah Chile, Mehiki in 
t Peru. Novembra 1. 1940 smo se 

dogovorili n a k u p i t i kositer 
Bolivije, vkolikor ni bil reservi-
ran za Veliko Britanijo. Malo 

j mesecev kasneje, vzlic višjim 
japonskim ponudbam je bil skle-

• njen dogovor za nakup vse boli-
vijanske proizvodnje tungstena. 

. Pod dogovori od 1. 1941 mi ku-
I pujemo vies izvozi ji vi prebitek 
.raznih strategičnih materijalov 

t iz Brazila, Mehike in Peru-ja". 
1 Da pomaga pri nakupih ma-
> nufakturnega blaga v Združenih 

Državah — blaga, ki ga ne mo-
1 rejo dobivati od nikjer drugje 
• — in da razvije nove- vire, je 

Export-Import Bank dovolila 
i posojila in kredite v skupni 
' prednosti približno 290 miljo-
• nov dolarjev v prid osemnaj-
1 stim republikam v Amerikah. 
' ——•i j- i . -- — 

Listen to 
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"Bilo je nekdaj—e» war ein-j 
mal . . . 11 tako začenja E.« 
Grimm vsako svojih divnih 
pravljic, vsaka pravljica se ta-
ko pričenja. "Nekoč je bilo . . ." 
Well, na pravljicah se naslaja 
deca, odraščeni morajo imeti 
bolj trdo hrano, da si morejo v 
spominu brisati ustnice in po-
žirati nekaj slin. Bila je trda, 
klena hrana za socialistične 
kroge, ko je s polomom L 1918 
militarizem zadobil sunek, in je 
prišel na površje antimilitari-1 
zem, in socialisti so bili, kakor 
so trdili vsaj na vsa usta po po-
lomu, antimilitaristi, vsaj nem-
ški socialisti pa so z nacionali-
sti vred po ulicah rjuli "Die 
Wacht am Rhein", in svoj an-
timilitarizem položili na polico, 
spravili ga pa na dan, ko je 
nemški militarizem moral v 
grob za neko dobo vsaj. 

Amerikanski socialisti vsega 
tega niso .mogli videti ali doži-
veti, kdor pa je bil tiste dni tam, 
je vse gledal in slišal, glodal z 
lastnimi očmi in slišal z lastnir 
mi ušesi. Treba je bilo iti na 
shode po polomu in poslušati, 
kako so udrihali po militariz-
mu, seve tudi po kapitalizmu, 
kar je bilo prav, le pravi čas ni 
bil tedaj. Do neke veljave je 
prišel socializem le med Nemci, 
ni bil ves le slab, vsi drugi ali 
v drugih deželah so le za Nem-
ci capljali. 

Kakšne so bile posledice? Kar 
čez noč se je vse izpremenilo, 
vsak je hotel biti čim boljši so-
cialist. To je bila doba "novem-
berskih socialistov". Vsi mež 
narji so postali socialisti. Sicer 
so ostali še mežnarji, ostali še 
pri crkvi, ki jih je skromno pre-
življala, ampak "voliti moral s 
socialisti, ker ti obljubujejo ne-
kaj", in "pokazali bomo kapita 
listom", in med kapitalisti je 
bila od nekdaj po socialistični 
propagandi tudi cerkev, dasi je 

1bila v resnici prava cerkvena 
miš. Kaj. boš. Vse je drvelo za 
socialisti. Treba je bilo to gle 
dati. 

Beljak je dobil socialista za 
župana, enako Celovec, Dunaj 
tudi, in deželni glavar na Ko-
roškem je postal socialist itd. 
itd. Polagoma je prišlo vse v 
območje antimilitarističnih (? ) 
socialistov. Kdor je vse tc gle-
dal, je sicer videl, da so se spr-
va malo ustrašili te povodu ji, 
ker treba bo izpolniti obljube, 

rajske obljube, in izponitev 
je od obljub različna roba . . . 
ampak rdeče sonce je bilo na 
nebu. Nemčija je dobila socia-
lističnega predsednika. Kaj ho-
čete še več? Pdzneje je zasijalo 
sonce tudi na Španskem, in prav 
Moskva je prišla na Špansko, da 
zašije tudi tam rdeče sonce. 
Kdor se zanima, naj čita, zgo-
dovine jaz ne bom pisal. 

Cas je hitel. Obljub je bilo 
na koše, izpolnile se pa niso, in 
sonce je pričelo bledeti. Kako se 
je polagoma izpremenilo, vidite 
|ami, rdeče sonce je zatonilo. 
Ampak spomini so ostali, in ti 
spomini hudo—bolijo, kakor ne-
kako pravi pesnik, Ro trdi, da 
"bolečina vseh bolečin je srečnih 
dni spomin". Prav naši sloven-
ski in amerikanski socialisti ne 
morejo pozabiti tistih srečnih in 
rdečih dni, posebno ne morejo 
preiti preko —: Dunaja, ker tam 

, je sonce najbolj jasno sijalo, 
tam pa tudi bilo upihnjeno. 

Da vidite zvezo. V starem 
kraju je tako, da se ozirajo sem 
v Ameriko za pomoč. Vse trpi, 
in vsi v Ameriki naj bi poma-
gali. To je amerikanske Sloven-
ce malo med seboj zbližalo. Pik-
nilo pa je najbolj napredne med 
naprednjaki. Kaj takega! Do 

, 99 odstotkov smo napredni, in 
mi naj bi šli skupaj s tistimi 
fajmoštri in mežnarji! To' je 
pravo in pravcato izdajstvo na-
prednih načel. Tako ne sme biti, 

, če hočemo biti napredni, ali pa 
• naj se "klerikalci" spokorijo, 
• izpreobrnejo ,in priznajo, kak-

šni zlomki da so. Tako glasitelj 
• izmed najbolj naprednih, g. An-
; ton Garden, proti naprednim. 
• Poglejte jih, kai so naredili te-
• daj pod Dolfussom na Dunaju, 

ko so upihnili tam rdeče sonce! 
(Dalje prih.) 

! O 
i RITE AMER. SLOVENCA" 

i 

i DR.JQHNJ. SMETANA 
; | OPTOMETRIST -j 
\ Pregleduje oči in predpisuje očala 

23 LET IZKUŠNJE i \ 
!» 1801 So. Ashland Avenue 
i \ TfelvCanal 0523 

IJ Uradne ure: vsak dan od 9 

} z jutraj do 8:30 zvečer. I J 


